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Вступ 
Зростання виробництва продукції тваринництва можливе за рахунок 

організації повноцінної годівлі тварин. Серед факторів живлення важливе місце 

займають мінеральні речовини, основним джерелом яких є корми та вода, однак 

їх склад залежить від типу ґрунту, кліматичних умов, виду рослин, фаз вегетації, 

агрохімічних заходів, збереження, підготовки до згодовування та інших 

факторів. У зв’язку з цим часто спостерігається нестача одних і надлишок інших 

елементів, що завдає значних збитків тваринництву, затримує ріст поголів’я, 

зменшує продуктивність і плодючість, викликає захворювання та знижує якість 

продукції і ефективність використання кормів. 

Щоб цього не допустити, використовують різні неорганічні сполуки й 

природні мінерали, біологічна доступність яких є неоднаковою. Мінеральні 

речовини мають надходити в організм тварин в оптимальних кількостях і 

співвідношеннях та відповідно до потреби продуктивних тварин. Дефіцит 

мінеральних елементів, який зазвичай є наслідком аліментарної 

неповноцінності, завдає особливо великих економічних збитків господарствам 

через масові захворювання тварин, які виникають внаслідок порушення обміну 

речовин, особливо наприкінці зимового і на початку весняного періоду 

утримання, що зумовлено диспропорцією в раціонах основних поживних та 

біологічно активних речовин, зокрема макро- і мікроелементів. 

Значне місце в годівлі сільськогосподарських тварин займають 

мікроелементи. Вони впливають на функції кровотворення, ендокринних залоз, 

захисні реакції організму, мікрофлору травного тракту, регулюють обмін 

речовин, беруть участь у біосинтезі білка, проникності клітинних мембран тощо. 

Відомо, що при введенні в раціон дефіцитних елементів підвищується їх рівень 

в організмі, насамперед у печінці, позаяк вона першою сприймає мікроелементи 

після всмоктування в кишківнику, активуючи за їх впливу процеси обміну 

речовин. Так, при введенні в раціон молочних корів комплексу дефіцитних 

мікроелементів вже через 15 днів відзначається підвищення їх рівня в крові, а 

повне досягнення максимальних показників – лише через 1,5 міс. Навіть якщо 

добавки забезпечують тільки часткову потребу організму, то і їх рівень в крові 

зростає на 30– 50 %, а при глибокому дефіциті навіть у два-три рази порівняно з 

початковим рівнем, але ніколи не досягає оптимальних величин. Рівень 

засвоєння тваринами і птицею мікроелементів із різних солей неоднаковий. 

Елементи в сірчанокислих і вуглекислих солях доступніші, але вони самі не є 

технологічними (гігроскопічні, злежуються при зберіганні), а елементи з оксидів 

менш доступні, проте більш технологічні у виробництві.  

Нестача заліза у повновікових тварин буває рідко в зв’язку з його високим 

вмістом у рослинних кормах і доброю засвоюваністю. Заліза бракує тільним 

коровам і молодняку, особливо підсисним поросятам. Встановлено, що 

підгодівля свиноматок сульфатом заліза (2 г/кг з розрахунку на залізо) за 

тиждень до опоросу і протягом трьох тижнів підсисного періоду підвищує 

забезпеченість організму цим 132 елементом, збільшує вміст заліза і міді в 

молоці в 1,4–1,8 разу. Збагачення комбікорму свиноматок залізом сприяє 

профілактиці анемії поросят, підвищує інтенсивність їх росту. Досліджено, що у 

птиці і свиней даний елемент добре засвоюється із сульфатів, хлориду, 

глюконату, погано всмоктується із карбонатів, пірофосфатів і практично 

недоступний з оксидів. Слід відзначити, що залізо з кормів рослинного 

походження засвоюється гірше, ніж з тваринного.  



Мідь в організмі тварин входить до складу окислювальних ферментів 

(церулоплазміну, цитохромоксидази, тирозинази, амінооксидази та ін.), які 

каталізують окремі етапи тканинного дихання. Оксидази – ферменти, які містять 

не менше чотирьох атомів міді. Цитохромоксидазна активність у тварин з 

недостатнім вмістом міді у 8 разів нижча за норму. Мідь є також важливим 

елементом для кровотворення: вона посилює мобілізацію депонованого заліза, 

забезпечує перехід мінеральних форм заліза в органічні, чим каталізує 

включення його у структуру гема і сприяє дозріванню еритроцитів на ранніх 

стадіях розвитку. За нестачі міді залізо недостатньо використовується для 

синтезу гемоглобіну, порушується гемопоез, розвивається гіпохромна анемія. 

Брак міді призводить до дефектного синтезу колагену, що супроводжується 

ламкістю кісток і деформацією скелета. При недостатньому (0,012 мг) і 

надлишковому (0,36 мг) вмісті в організмі міді спостерігається ослаблення 

імунобіологічної реактивності, при цьому знижується фагоцитарна активність 

нейтрофілів. Використання міді в організмі значно знижується при надлишку в 

кормах кальцію. Дефіцит міді у тварин може бути наслідком споживання 

підвищених доз молібдену і сульфатів, які блокують процес засвоєння, 

утворюючи нерозчинні сполуки.  

Важлива роль селену в організмі тварин зумовлена його багатостороннім 

впливом на обмін речовин і фізіологічні функції. Селен входить до складу 

багатьох білків і ферментів, стабілізує фізико-хімічну структуру плазматичних 

мембран клітин, здійснює ефективний антиоксидантний захист мітохондрій, 

потрібний для нормального функціонування імунної системи. У фуражі 

міститься недостатня кількість селену, зазвичай його вводять у корм у 

неорганічній формі (селеніт натрію), але він відзначається низькою 

біодоступністю і токсичністю. У природі селен існує у вигляді сполук з 

амінокислотами (селенометіонін), який є оптимально біодоступним для тварин. 

Досліджено, що специфічні штами дріжджів здатні адсорбувати мінеральний 

селен і конвертувати його в селенозбагачені амінокислоти за дотримання 

відповідних умов ферментації. 133 Селенозбагачені дріжджі є добрим джерелом 

біодоступного селену для тварин. Денна норма навіть для сухостійних корів має 

становити щонайменше 1000 МО вітаміну Е і 6–7 мг селену у вигляді 

селенозбагачених дріжджів на корову для оптимізації захисних механізмів і 

запобігання маститу, адже відомо, що задоволення потреб дійних корів у селені 

веде до зниження рівня соматичних клітин у молоці.  

Такий мікроелемент, як кобальт, надходить в організм з кормами і 

добавками, частково у вигляді вітаміну В12. Він сприяє утворенню еритроцитів і 

синтезу гемоглобіну. Найбільшим є вплив кобальту на еритропоез за 

достатнього рівня в організмі заліза й міді. Активізуючи дію одних ферментів і 

гальмуючи дію інших, цей елемент регулює білковий, жировий, вуглеводний і 

мінеральний обмін, підвищує захисні властивості, стимулює ріст, розвиток і 

продуктивність тварин. Низьку біологічну доступність кобальту з кормів 

тваринного походження вчені пов'язують з утворенням його комплексних 

сполук з пуриновими основами, ртуттю тощо.  

Від вмісту йоду значно залежить ріст і розвиток тварин, функціональний 

стан серцево-судинної і статевої систем, печінки. Він сприяє синтезу вітаміну А 

з каротину. Цей елемент у тваринний організм надходить з повітрям, водою, 

кормами і мінеральними добавками. Без розщеплення всмоктуються йодисті 

сполуки гормонального характеру, інші форми органічного йоду поглинаються 



після відновлення до йодидів. Для розчинних неорганічних сполук елемента 

характерним є швидке і повне всмоктування при надходженні їх per os або 

шляхом інгаляції, причому в йодидів цей процес відбувається інтенсивніше, ніж 

у йоду, зв’язаного з амінокислотами. Зона йодного дефіциту на території 

держави є багато, тому слід враховувати, що в процесі зберігання кормів його 

втрати можуть сягати 50 %, разом з тим надлишок призводить до порушення 

функціональної активності щитовидної залози. Всмоктування цинку 

відбувається в основному у верхньому відділі тонкого кишківника. Тісний 

зв'язок з гормонами, ферментами і вітамінами зумовлює його регулюючий 

вплив на відтворну функцію, обмін вуглеводів, білків, жирів, ріст і розвиток 

тварин, а також участь у процесах клітинного дихання та окиснення вуглеводів. 

Встановлено, що хелатні комплекси цинку з гліцином, метіоніном або лізином 

мають більшу біологічну доступність для молодняку свиней і птиці порівняно із 

сульфатом. Неорганічні солі (хлорид, нітрат, сульфат, карбонат) всмоктуються 

гірше, ніж органічні. Оксид і металічний цинк 134 можна використовувати в 

годівлі тварин лише з врахуванням вмісту в них свинцю і кадмію. Марганець 

зв’язаний з ферментами, гормонами та вітамінами, активізує фосфатази крові й 

тканин, виступає окиснювачем у багатьох біологічних системах організму. У 

малих дозах солі марганцю посилюють окиснювальні процеси, а у великих – 

знижують їх інтенсивність. Біологічна доступність марганцю для тварин із 

сульфатів, хлоридів, оксидів, карбонату і перманганату калію досить висока, так 

само як і з його хелатних сполук з метіоніном і молочною кислотою. Надлишок 

у раціоні кальцію, фосфору, заліза знижує використання цього елемента, а 

добавки гістидину, лимонної і аскорбінової кислот підвищують абсорбцію. 

Екскреція марганцю з жовчю і соком підшлункової залози є важливішим 

фактором підтримання гомеостазу, ніж інтенсивність всмоктування. 

Дослідженнями доведено, що солі мікроелементів, зокрема сірчано- і 

солянокислі, при змішуванні з вітамінами прискорюють руйнування останніх, 

тому мікроелементи доцільно вводити в премікси у вигляді або окисів металів, 

або гідроокисів і карбонатів. Найбільш придатні з точки зору біодоступності, 

фізико-хімічних і технологічних властивостей, економіки – оксиди (крім оксидів 

заліза і кобальту, які погано засвоюються). Досить перспективні хелатні 

сполуки. За відсутності хелатів, оксидів, карбонатів доцільно окремо готувати 

вітамінний і мінеральний премікси й вносити в комбікорми, послідовно 

змішуючи інгредієнти.  Отже, проблему мінерального живлення тварин 

потрібно вирішувати комплексно, як за рахунок макро- і мікроелементних 

добавок, так і введення до раціону повноцінних кормосумішей в складі цілого 

комплексу елементів. 
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